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ЗЕЛЕНА ТРАНСФОРМАЦІЯ ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ НАПРЯМ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ: 
АНАЛІЗ ІНСТИТУЦІЙНИХ ПІДХОДІВ ТА ПРАКТИЧНИХ КЕЙСІВ НІМЕЧЧИНИ  

 

Хожило М.Е. Зелена трансформація як стратегічний напрям державного управління: аналіз інституційних підходів та 
практичних кейсів Німеччини. 

У статті досліджується зелена трансформація як пріоритетний напрям сучасного державного управління через призму німецького 
досвіду Energiewende, що представляє одну з найамбітніших та найбільш комплексних програм енергетичного переходу у світі. Актуальність 
дослідження зумовлена глобальними викликами зміни клімату, необхідністю переходу до сталих моделей соціально-економічного розвитку, 
зростаючими вимогами до декарбонізації економіки та потребою України у формуванні ефективної системи державного управління екологіч-
ною модернізацією в контексті євроінтеграційних процесів та повоєнного відновлення. Німецький досвід є особливо релевантним для країн, що 
здійснюють трансформаційні зміни в енергетичному секторі, оскільки демонструє як можливості, так і виклики масштабної системної 
перебудови. Проаналізовано теоретичні концепції зеленої трансформації та енергетичного переходу, еволюцію німецької політики 
Energiewende – від перших кроків до сучасного етапу прискореної декарбонізації, багаторівневу інституційну структуру державного управ-
ління енергетичним переходом у Німеччині, фінансово-економічні механізми стимулювання відновлюваної енергетики та енергоефективно-
сті. Виокремлено роль федерального та регіонального рівнів влади у координації процесів трансформації, участь громадянського суспільства, 
енергетичних кооперативів та місцевих громад у реалізації проєктів зеленої енергетики. Визначено ключові виклики та обмеження німецької 
моделі, включаючи високу вартість енергетичного переходу для споживачів, технічні складнощі балансування енергосистеми з великою част-
кою змінних відновлюваних джерел, соціальні наслідки закриття вугільних підприємств та необхідність забезпечення справедливого переходу 
для постраждалих регіонів, залежність від імпорту енергоносіїв у перехідний період. Обґрунтовано, що успіх німецької зеленої трансформації 
базується на синергії довгострокового стратегічного бачення, послідовної політичної підтримки, потужних фінансових механізмів та інвес-
тицій у дослідження та розробки, технологічних інновацій та розвитку власної індустрії зеленої енергетики, широкої суспільної підтримки 
та активної участі громадян у процесах трансформації, що створює цінні уроки та практичні рекомендації для країн, які здійснюють власний 
енергетичний перехід. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Сучасний етап глобального розвитку характеризується 
безпрецедентними викликами зміни клімату, вичер-
пання природних ресурсів, забруднення довкілля, що 
вимагають фундаментальної трансформації моделей 
виробництва та споживання енергії. Міжнародна спіль-
нота, визнаючи критичність ситуації, прийняла Пари-
зьку угоду 2015 року, яка встановлює амбітну мету – ут-
римання глобального потепління, радикального 
скорочення викидів парникових газів та досягнення клі-
матичної нейтральності у другій половині XXI сто-
ліття [6]. Енергетичний сектор, який відповідає за понад 
дві третини глобальних викидів парникових газів, є цен-
тральним обʼєктом трансформаційних зусиль, що ро-
бить зелену трансформацію енергетики пріоритетним 
напрямом державної політики в більшості країн 
світу [3], особливо для країн ЄС. Тож для України зелена 
трансформація набуває подвійного значення в кон-
тексті євроінтеграційних прагнень та повоєнного відно-
влення. Отримання Україною статусу кандидата на 
вступ до ЄС у червні 2022 року передбачає зобовʼязання 
щодо імплементації європейського законодавства, вклю-
чаючи кліматичні та енергетичні цілі, що вимагає фун-
даментальної трансформації енергетичного сектору.  

У цьому контексті міжнародний досвід успішних 
практик державного управління зеленою трансформа-
цією (у нашому випадку аналізується досвід Німеччини) 
набуває особливої актуальності та практичної цінності 
для формування ефективної української політики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичні засади зеленої трансформації та сталого розви-
тку, питання енергетичного переходу та механізмів 
державного управління в енергетичній сфері з акцен-
том на викликах декарбонізації та розвитку відновлю-
ваної енергетики в Україні, а також можливості адапта-
ції європейського досвіду зеленої трансформації до 
українського контексту розглянуто в працях [1–2; 5; 7].   

Німецький досвід Energiewende, комплексний 
аналіз інституційних механізмів німецької енергетич-
ної трансформації, порівняльні дослідження націона-
льних моделей зеленої трансформації, фактори успіху 
та барʼєри різних стратегій енергетичного переходу де-
тально проаналізовано в роботах провідних зарубіжних 
науковців [10–11; 14–16], а також у дослідженнях  міжна-
родних та європейських організацій з питань 

відновлюваної енергетики, вивчення впливу на клі-
мат [8–9;12–13] тощо.  

Попри значну увагу науковців та експертів до ні-
мецького досвіду Energiewende, залишаються недостат-
ньо дослідженими питання інституційних механізмів 
державного управління зеленою трансформацією з то-
чки зору теорії та практики державного управління, 
критичного аналізу факторів успіху та барʼєрів німець-
кої моделі, можливостей та обмежень адаптації німець-
кого досвіду до українського контексту з урахуванням 
специфіки постконфліктного відновлення та євроінте-
граційних процесів. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Мета дослідження полягає в комплексному 
аналізі інституційних механізмів, нормативно-право-
вих інструментів та практичних підходів державного 
управління зеленою трансформацією на прикладі німе-
цької моделі Energiewende та в обґрунтуванні можливо-
стей адаптації німецького досвіду для української прак-
тики державного управління з урахуванням 
національної специфіки та контексту євроінтеграцій-
них процесів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ене-
ргетичний сектор займає центральне місце в процесах зе-
леної трансформації, оскільки виробництво та спожи-
вання енергії є найбільшим джерелом викидів 
парникових газів та забруднення довкілля, водночас за-
безпечуючи важливу основу функціонування економіки 
та суспільства. Державне управління енергетичним пе-
реходом вимагає здатності працювати з довгостроко-
вими горизонтами планування, керувати складними те-
хнологічними та соціальними системами, балансувати 
множинні цілі та інтереси, координувати дії численних 
акторів на різних рівнях. 

Німецька модель Energiewende представляє один 
із найбільш амбітних, всеосяжних та деталізовано задо-
кументованих досвідів державного управління зеленою 
трансформацією енергетики, що робить його цінним 
обʼєктом для наукового аналізу та джерелом практичних 
уроків. Термін Energiewende, що буквально переклада-
ється як «енергетичний поворот» або «енергетична тра-
нсформація», виник в німецькому контексті на початку 
1980-х років спочатку як концепція неурядових екологіч-
них організацій та альтернативних рухів, що виступали 
за відмову від ядерної енергетики та викопних палив на 
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користь відновлюваних джерел енергії та енергоефекти-
вності. Поступово ця ідея була інституціоналізована та 
трансформована в офіційну державну політику, підтри-
ману широким спектром політичних сил та суспільних 
груп. Сучасна Energiewende, як вона визначена в офіцій-
них урядових документах, передбачає досягнення амбіт-
них кількісних цілей, включаючи скорочення викидів 
парникових газів на 65% до 2030 року та досягнення клі-
матичної нейтральності до 2045 року порівняно з 1990 ро-
ком, збільшення частки відновлюваних джерел енергії в 
загальному споживанні електроенергії до 80% до 
2030 року та практично 100% до 2035 року, підвищення 
енергоефективності на 50% до 2050 року, повну відмову 
від ядерної енергетики до 2023 року та від вугільної гене-
рації – до 2038 року. Ці цілі не є статичними, а регулярно 
переглядаються та посилюються відповідно до нових на-
укових даних про зміну клімату та технологічних мож-
ливостей. 

Історична еволюція Energiewende демонструє 
складну взаємодію технологічних, економічних, політи-
чних, соціальних та культурних факторів у формуванні 
траєкторії енергетичного переходу. Також перехід ви-
кликав низку публічних дебатів про соціальну справед-
ливість енергетичного переходу та вплив на конкуренто-
спроможність промисловості [8]. 

У 2010-х роках уряд Німеччини здійснив реформу 
системи підтримки відновлюваної енергетики, посту-
пово відмовляючись від фіксованих feed-in тарифів на 
користь аукціонних механізмів, що мало знизити вар-
тість підтримки та посилити ринкову конкуренцію між 
виробниками [16]. 

Катастрофа на АЕС Фукусіма в Японії у березні 
2011 року стала переломним моментом для німецької 
енергетичної політики. Попри те, що раніше уряд пла-
нував продовжити термін експлуатації атомних електро-
станцій як перехідного джерела низьковуглецевої енер-
гії, після Фукусіми уряд Німеччини прийняв рішення 
про закриття всіх ядерних реакторів до 2022 рокує Оста-
точне вимкнення останніх трьох блоків відбулось навесні 
2023 року. Це рішення суттєво підвищило складність ене-
ргетичного переходу, оскільки ядерна енергетика забез-
печувала близько чверті електрогенерації та відігравала 
роль стабільного базового навантаження. Одночасна від-
мова від ядерної та вугільної генерації вимагала ще 
більш інтенсивного розвитку відновлюваної енергетики, 
модернізації мереж, розвитку систем накопичення, під-
вищення гнучкості енергосистеми.  

Ключовим документом, що визначає стратегічні 
орієнтири енергетичного переходу, є Енергетична кон-
цепція 2010 року з наступними оновленнями та допов-
неннями, яка встановлює кількісні цілі до 2050 року та 
проміжні етапи їх досягнення. Закон про відновлювані 
джерела енергії в різних редакціях залишається центра-
льним інструментом підтримки розвитку вітрової, соня-
чної, біоенергетики, гідроенергетики, геотермальної 
енергії, визначаючи механізми фінансування, пріори-
тети підключення до мережі, правила участі в енергори-
нку. Закон про енергоефективність встановлює вимоги 
до енергетичних характеристик будівель, промислового 
обладнання, побутових приладів, стимулює інвестиції в 
модернізацію та енергозбереження [8]. 

Реформа системи підтримки відновлюваної енер-
гетики, розпочата в середині 2010-х років, передбачала 
поступовий перехід від фіксованих тарифів до аукціон-
них механізмів для визначення рівня підтримки через 
конкурентні процедури. Ця система мала знизити вар-
тість підтримки через ринкову конкуренцію, забезпе-
чити більш передбачуване планування розвитку потуж-
ностей через встановлення квот, стимулювати 
технологічні інновації та підвищення ефективності. Вод-
ночас система аукціонів створила нові виклики, включа-
ючи зниження участі малих проєктів та енергетичних ко-
оперативів через складність процедур та вимог, 
концентрацію ринку в руках великих компаній, 

проблеми з реалізацією переможних проєктів через бю-
рократичні барʼєри та опір місцевих громад. 

Гнучкість енергосистеми забезпечується не лише 
технологічними рішеннями накопичення, а й комплек-
сом інших механізмів, включаючи управління попитом, 
інтеграцію секторів, транскордонну торгівлю електрое-
нергією, підтримку швидко реагуючих резервних поту-
жностей. Програми управління попитом стимулюють 
споживачів, особливо промислових, змінювати графіки 
споживання електроенергії відповідно до доступності 
відновлюваної генерації через диференційовані тарифи 
та прямі контракти з операторами мереж. Інтеграція ене-
ргетичного сектору з тепловим та транспортним через 
електрифікацію опалення за допомогою теплових насо-
сів, розвиток електромобільності, використання електро-
енергії в промислових процесах збільшує гнучкість по-
питу та створює додаткові можливості для використання 
відновлюваної генерації. Німеччина активно використо-
вує можливості транскордонної торгівлі електроенер-
гією в рамках європейського енергоринку, експортуючи 
надлишки в періоди високої відновлюваної генерації та 
імпортуючи в періоди дефіциту, що підвищує ефектив-
ність використання ресурсів на континентальному рівні. 
Газові електростанції, які можуть швидко змінювати по-
тужність, відіграють роль резервних джерел для забезпе-
чення балансу, проте їх використання суперечить цілям 
декарбонізації, що актуалізує питання переходу на вод-
неві або синтетичні паливні технології в довгостроковій 
перспективі. 

Соціальний вимір німецької Energiewende вклю-
чає широке коло питань, повʼязаних з розподільними на-
слідками енергетичного переходу, участю громадян у 
процесах трансформації, формуванням суспільної підт-
римки та легітимності політики. Зростання вартості еле-
ктроенергії для домогосподарств внаслідок фінансу-
вання підтримки відновлюваної енергетики через 
механізм EEG-Umlage створило соціальні напруження, 
особливо для малозабезпечених верств населення. Фено-
мен енергетичної бідності, коли домогосподарства не мо-
жуть дозволити собі адекватне енергозабезпечення, став 
предметом політичних дебатів та вимагав запрова-
дження компенсаційних механізмів. Одночасно промис-
лові споживачі, особливо енергоємні галузі, отримували 
значні пільги та звільнення від сплати EEG-Umlage для 
збереження конкурентоспроможності, що викликало 
критику як несправедливе перекладання тягаря фінан-
сування енергетичного переходу на звичайних спожива-
чів. Уряд вжив заходів для зниження цього тягаря, зок-
рема у 2021 році частково профінансував EEG-Umlage з 
загального бюджету, а з 2023 року повністю скасував цю 
плату для споживачів, інтегрувавши фінансування підт-
римки відновлюваної енергетики в загальну податкову 
систему [12]. 

Участь громадян у реалізації Energiewende через 
енергетичні кооперативи, власні сонячні установки, ін-
вестиції в проєкти відновлюваної енергетики стала хара-
ктерною рисою німецької моделі, що забезпечила ши-
року суспільну підтримку та легітимність енергетичного 
переходу. За різними оцінками, близько половини вста-
новленої потужності відновлюваної енергетики в Німеч-
чині належить приватним особам, фермерам, енергети-
чним кооперативам, а не великим енергетичним 
компаніям, що представляє унікальну децентралізовану 
модель власності. Енергетичні кооперативи – це юриди-
чна форма організації, яка дозволяє громадянам обʼєдну-
вати ресурси для спільного інвестування в енергетичні 
проєкти. Ці кооперативи будують та експлуатують віт-
рові парки, сонячні електростанції, біогазові установки, 
мережі централізованого теплопостачання, створюючи 
додаткову цінність для місцевих громад через участь у 
прибутках, робочі місця, місцеві податки. Модель енер-
гетичних кооперативів сприяє підвищенню суспільної 
прийнятності проєктів відновлюваної енергетики, оскі-
льки місцеві жителі стають не просто пасивними 
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спостерігачами чи потерпілими від будівництва енерге-
тичних обʼєктів, а активними учасниками та бенефіціа-
рами енергетичного переходу. 

Структурна трансформація вуглецевозалежних 
регіонів становить один з найбільших викликів німець-
кої Energiewende, що вимагає комплексних стратегій 
справедливого переходу для підтримки постраждалих 
територій та працівників. Рішення про повну відмову від 
вугільної генерації до 2038 року, прийняте у 2020 році пі-
сля тривалого процесу переговорів за участю представ-
ників регіонів, працівників, компаній, екологічних орга-
нізацій, забезпечило визначеність щодо термінів, проте 
водночас це загострило питання майбутнього регіонів, 
історично залежних від вугільної промисловості. Лаузітц 
в Бранденбурзі та Саксонії, Рейнський буровугільний ба-
сейн в Північному Рейні-Вестфалії, Середньонімецький 
регіон в Саксонії-Ангальт стикаються з перспективою 
втрати десятків тисяч робочих місць у вугільній промис-
ловості та повʼязаних секторах, необхідністю реструкту-
ризації регіональної економіки, ризиками депопуляції та 
соціальної деградації. Федеральний уряд створив спеціа-
льний фонд структурної підтримки вугільних регіонів 
обсягом 40 млрд євро на період до 2038 року для фінан-
сування програм економічної диверсифікації, розвитку 
інфраструктури, залучення нових підприємств, підтри-
мки освіти та перекваліфікації, екологічної рекультива-
ції колишніх промислових територій [9]. 

Виклики та обмеження німецької моделі 
Energiewende стали предметом інтенсивних дискусій як 
в самій Німеччині, так і в міжнародному контексті, що 
дозволяє критично оцінити досвід та виокремити уроки 
для інших країн.  

Так, стратегічне планування та довгострокове ба-
чення, що становлять фундамент німецької 
Energiewende, представляють першочерговий урок для 
України. Німецький підхід характеризується наявністю 
чіткої довгострокової стратегічної візії з конкретними кі-
лькісними цілями, проміжними етапами моніторингу та 
коригування, механізмами забезпечення міжпартійного 
консенсусу для гарантування стабільності політики неза-
лежно від змін уряду. Україна має Енергетичну стратегію 
до 2035 року та інші стратегічні документи, проте їх реа-
лізація часто страждає від недостатньої деталізації, відсу-
тності чітких механізмів імплементації, обмеженого фі-
нансування, політичної нестабільності. Розробка 
оновленої комплексної Стратегії зеленої трансформації 
України з чіткими кількісними цілями декарбонізації, 
розвитку відновлюваної енергетики, енергоефективно-
сті на період до 2050 року з проміжними етапами, узго-
дженої з європейськими зобовʼязаннями та інтегрованої 
з планами повоєнного відновлення, є дуже важливою.  

Інституційна структура та розподіл повноважень 
між різними рівнями влади в німецькій федеративній си-
стемі пропонує уроки для України щодо ефективної ко-
ординації та субсидіарності в управлінні зеленою транс-
формацією. Німецький досвід демонструє важливість 
чіткого розподілу відповідальності між національним, 
регіональним та місцевим рівнями, створення ефектив-
них механізмів вертикальної та горизонтальної коорди-
нації, делегування повноважень на рівень, найближчий 
до громадян при збереженні національної координації 
стратегічних питань. Україна після реформи децентра-
лізації має потенціал для більш активного залучення те-
риторіальних громад до процесів зеленої трансформації, 
проте це вимагає посилення їх інституційної та фінансо-
вої спроможності, надання чітких повноважень у сфері 
енергетичного планування, створення механізмів підт-
римки локальних ініціатив. Створення спеціалізованих 
координаційних структур на різних рівнях влади для уп-
равління процесами зеленої трансформації, аналогічних 
німецьким міжвідомчим комітетам та регіональним ене-
ргетичним агенціям, може підвищити ефективність по-
літики через краще узгодження дій, обмін досвідом, мо-
білізацію локальних ресурсів. 

Фінансово-економічні механізми підтримки від-
новлюваної енергетики, що еволюціонували в Німеччині 
від feed-in тарифів до аукціонів, пропонують важливі 
уроки щодо дизайну ефективних та фінансово стійких 
систем стимулювання. Український досвід з системою зе-
лених тарифів виявив схожі проблеми з німецьким дос-
відом, включаючи високу вартість для споживачів, фі-
нансову кризу в секторі, необхідність реформування 
системи підтримки. Перехід до аукціонної системи, запо-
чаткований в Україні, відповідає європейським трендам 
та німецькому досвіду, проте вимагає ретельного осмис-
лення для забезпечення справедливої конкуренції, участі 
різних типів учасників, реалізації переможних проєктів. 
Німецький досвід виявив важливість диференціації аук-
ціонів за технологіями та розмірами проєктів для забез-
печення розвитку різноманітних джерел генерації та 
участі малих учасників, включаючи енергетичні коопе-
ративи та місцеві проєкти. Запровадження спрощених 
процедур та окремих квот для малих проєктів, пільгових 
умов для проєктів з участю місцевих громад може спри-
яти більш інклюзивній та соціально справедливій зеле-
ній трансформації в Україні. 

Розвиток енергетичних кооперативів та моделі 
громадської власності на обʼєкти відновлюваної енерге-
тики, що стали характерною рисою німецької 
Energiewende, представляє особливо релевантний досвід 
для України в контексті реформи децентралізації та ак-
тивізації місцевого самоврядування. Німецька практика 
демонструє, що широка участь громадян у власності та 
управлінні енергетичними проєктами не лише мобілізує 
приватні інвестиції, а й підвищує суспільну прийнят-
ність та локальну підтримку енергетичного переходу, 
створює додаткову економічну цінність для громад, 
сприяє формуванню нової енергетичної культури. Укра-
їна має сприятливі передумови для розвитку енергетич-
них кооперативів, включаючи історичні традиції коопе-
ративного руху, наявність законодавчої бази щодо 
кооперативів, децентралізовану структуру управління. 
Створення спеціалізованих програм підтримки енерге-
тичних кооперативів, включаючи гранти на технічну 
підготовку проєктів, пільгові кредити, спрощені дозві-
льні процедури для малих установок, інформаційно-
консультаційну підтримку, може стимулювати розвиток 
цього сектору та посилити громадську участь у зеленій 
трансформації. 

Технологічні аспекти німецького досвіду, зокрема 
щодо модернізації мережевої інфраструктури, розвитку 
систем накопичення енергії, цифровізації енергетичних 
систем, є надзвичайно актуальними для України в кон-
тексті повоєнного відновлення. Масштабні руйнування 
енергетичної інфраструктури внаслідок російської агре-
сії створюють унікальну можливість для впровадження 
сучасних технологічних рішень у процесі відбудови, 
уникаючи відновлення застарілих систем. Німецький до-
свід демонструє критичну важливість інвестицій у моде-
рнізацію та розширення мережевої інфраструктури для 
інтеграції відновлюваної генерації, проте також виявляє 
виклики, повʼязані з тривалими термінами планування 
та будівництва, високою вартістю, опором місцевих гро-
мад. Україна може скористатися можливістю швидшого 
впровадження інноваційних рішень, включаючи розу-
мні мережі з цифровим управлінням, децентралізовані 
системи з локальним балансуванням, гібридні рішення з 
інтеграцією накопичення на рівні розподільчих мереж. 
Розвиток власних виробничих потужностей для облад-
нання відновлюваної енергетики, систем накопичення, 
компонентів розумних мереж, використовуючи промис-
лову базу та кваліфіковані кадри, може знизити залеж-
ність від імпорту, створити нові робочі місця, розвинути 
технологічні компетенції. 

Енергоефективність, що є центральним елемен-
том німецької Energiewende поряд з розвитком відновлю-
ваної енергетики, заслуговує особливої уваги в українсь-
кому контексті, оскільки Україна має один із найвищих 
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рівнів енергоємності економіки в Європі, що вказує на ве-
личезний потенціал для покращення. Німецький досвід 
включає комплексні програми енергетичної модерніза-
ції будівель через фінансову підтримку утеплення, за-
міни вікон, модернізації опалювальних систем, жорсткі 
стандарти енергоефективності для нового будівництва, 
обовʼязкові енергетичні аудити та сертифікацію буді-
вель, програми підвищення обізнаності та консультацій-
ної підтримки. Житловий фонд України, значна частина 
якого побудована за радянських часів без адекватної теп-
лоізоляції, потребує масштабної енергетичної модерні-
зації, що може значно знизити споживання енергії, під-
вищити комфорт мешканців, зменшити витрати 
домогосподарств на опалення. Програма енергоефекти-
вної відбудови пошкодженого житла та інфраструктури 
може інтегрувати найвищі стандарти енергоефективно-
сті, використовуючи міжнародне фінансування та техні-
чну підтримку для впровадження сучасних будівельних 
технологій та матеріалів. 

Справедливий перехід для вуглецевозалежних ре-
гіонів, що становить один з найбільших викликів німець-
кої Energiewende, є критично актуальним для України, 
де східні регіони традиційно залежать від вугільної про-
мисловості та теплової генерації. Німецький досвід ство-
рення спеціалізованого фонду структурної підтримки 
вугільних регіонів з масштабним фінансуванням про-
грам економічної диверсифікації, залучення представ-
ників регіонів, працівників, компаній до процесів плану-
вання та прийняття рішень про терміни та умови 
закриття вугільних підприємств, комплексний підхід до 
перекваліфікації працівників та створення альтернатив-
них робочих місць пропонує цінну модель для України. 
Водночас український контекст, ускладнений окупацією 
частини Донбасу та руйнуванням промислової інфра-
структури внаслідок війни, створює специфічні виклики 
та можливості. Повоєнне відновлення східних регіонів 
може стати можливістю для радикальної економічної 
трансформації на засадах зеленої економіки, включаючи 
розвиток відновлюваної енергетики, зелених технологій, 
циркулярної економіки, що вимагає стратегічного пла-
нування та масштабних інвестицій за підтримки міжна-
родних партнерів. 

Участь громадянського суспільства, екологічних 
організацій, наукової спільноти в процесах планування, 
прийняття рішень, моніторингу реалізації зеленої тран-
сформації, що характеризує німецьку модель, представ-
ляє важливий урок щодо демократичного управління 
складними суспільними трансформаціями. Німецький 
досвід демонструє, що широке громадське обговорення 
енергетичних стратегій, обовʼязкові процедури оцінки 

впливу на довкілля з публічними консультаціями, участь 
громадських організацій в дорадчих органах при урядо-
вих інституціях, підтримка незалежних досліджень та ек-
спертизи сприяють легітимності та якості політичних рі-
шень, виявленню потенційних проблем на ранніх 
стадіях, інноваційним рішенням через різноманітність 
перспектив. Україна має активне громадянське суспільс-
тво, проте його залучення до процесів енергетичної полі-
тики часто залишається формальним та обмеженим. Ін-
ституціоналізація участі громадськості через створення 
постійних консультативних платформ при профільних 
міністерствах та парламентських комітетах, обовʼязкові 
громадські слухання для великих енергетичних проєктів 
з реальним врахуванням позицій громадян, підтримка 
громадського моніторингу та незалежної експертизи 
може підвищити демократичну якість управління зеле-
ною трансформацією. 

Міжнародне співробітництво та інтеграція в євро-
пейські енергетичні структури, що є важливим елемен-
том німецької політики, має особливе значення для Ук-
раїни в контексті євроінтеграційних прагнень та 
потреби в міжнародній підтримці відбудови. Німеччина 
активно використовує європейське співробітництво для 
координації енергетичної політики, розвитку транскор-
донної інфраструктури, обміну найкращими практи-
ками, доступу до фінансування досліджень та інновацій. 
Україна, маючи статус кандидата на вступ до ЄС та син-
хронізувавши свою енергосистему з європейською мере-
жею, має унікальні можливості для поглиблення інтегра-
ції за цим напрямом. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Проведене дослідження зеленої трансформації 
як стратегічного напряму державного управління через 
призму аналізу німецького досвіду Energiewende має ве-
лике значення як для розвитку наукового знання в галузі 
державного управління, так і для формування ефектив-
ної політики екологічної модернізації в Україні. Критич-
ний аналіз німецького досвіду виявляє не лише успіхи, а 
й значні виклики та обмеження, що надає цінні уроки ін-
шим країнам щодо потенційних пасток та необхідності 
збалансованого підходу. Високі витрати енергетичного 
переходу, що відображаються в цінах на електроенергію, 
створюють виклики для конкурентоспроможності та до-
ступності енергії, вимагаючи ретельного дизайну меха-
нізмів фінансування та компенсації. 

Імплементація німецького досвіду в українську 
практику державного управління зеленою трансфор-
мацією вимагає критичного підходу з урахуванням на-
ціонального контексту, специфічних викликів та мож-
ливостей України.
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Abstract.  
Khozhylo M. Green transformation as a strategic direction of public administration: analysis of institutional approaches and 

practical cases in Germany. 
The article examines green transformation as a priority direction of modern public administration through the prism of the German Energiewende, 

one of the most ambitious and comprehensive energy transition programs in the world. The relevance of the study is due to the global challenges of climate 
change, the need to transition to sustainable models of socio-economic development, the growing demands for decarbonization of the economy, and Ukraine's 
need to form an effective system of public administration for environmental modernization in the context of European integration processes and post-war 
reconstruction. The German experience is particularly relevant for countries implementing transformational changes in the energy sector, as it demonstrates 
both the opportunities and challenges of large-scale systemic restructuring. The theoretical concepts of green transformation and energy transition are analyzed, 
as are the evolution of the German Energiewende policy from its first steps to its current stage of accelerated decarbonization, the multi-level institutional 
architecture for state management of the energy transition in Germany, and financial and economic mechanisms for stimulating renewable energy and energy 
efficiency. The role of federal and regional levels of government in coordinating transformation processes, and the participation of civil society, energy cooper-
atives, and local communities in the implementation of green energy projects, are highlighted. Key challenges and limitations of the German model are identified, 
including the high cost of energy transition for consumers, the technical difficulties of balancing the energy system with a large share of variable renewable 
sources, the social consequences of the closure of coal plants and the need to ensure a just transition for the affected regions, and dependence on energy imports 
during the transition period. It is argued that the success of the German green transformation is based on the synergy of a long-term strategic vision, consistent 
political support, strong financial mechanisms and investments in research and development, technological innovation and the development of its own green 
energy industry, broad public support and active participation of citizens in the transformation processes, which creates valuable lessons and practical recom-
mendations for countries undertaking their own energy transition. 

Keywords: green transformation, public administration, Energiewende, renewable energy, institutional mechanisms, energy transition, Ger-
many, sustainable development, ecological modernization, decarbonization. 
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